

短评

数字为生活添彩

王鲁金

无人驾驶的公交车、脚不沾地的“种地”方式、隔空就能完成的勘验、一键就能实现的健康监测……这些场景在贵安新区正变成现实，让越来越多市民实现只需“看一眼”就能解决生活中的问题。

愈发便捷的生活，背后是贵安新区不断做强做优数字经济带来的底气。贵安新区是贵州作为全国一体化算力网络国家枢纽节点的核心承载区、也是十大国家数据中心集群之一，累计引进大型及以上数据（算力）中心26个，是全国聚集超大型数

据（算力）中心最多的地区之一。凭借算力优势，贵安新区不断向“存算一体、智算优先”转变，数字经济产业规模持续壮大，也让越来越多的数据红利辐射到社区、乡村、车间、园区，让更多市民体验到“数字+”带来的便利和高效。

数字赋能生活还在继续，贵安新区始终牢记“在实施数字经济战略上抢先机”“做强做优数字经济”，坚持算力、数据、应用、产业协同联动，围绕公用、民用、商用，深化数智赋能引领支撑社会治

理、生活服务、产业升级。如今，在这块黔中腹地的热土，云上鲲鹏、广电五舟等知名的服务器整机制造企业落地；华为、腾讯、网易、云上艾珀等头部企业落地，以龙头带生态的方式，吸引中软国际、软通动力、中译语通等生态伙伴落户；华为云盘古NLP大模型、律皓法管家大模型等算法模型相继通过国家网信办备案。

因“数”而名，依“数”而起。贵安新区正不断挖掘自己在数字经济上的优势，细察前沿趋势，找准发展着力点，让数字赋能产业，推动大数据、人工智能等与实体经济深度融合，努力提供更便捷的公共服务，让生活变得多彩。

数智化是必答题 贵安新区这样干

数智+交通

手机预约，坐上无人驾驶巴士

贵州日报天眼新闻记者 张开学

精准预判红绿灯、灵活避让车辆行人、全程无须司机操作……5月，贵州首条无人驾驶公交线——“无人驾驶花溪大学城专线”在贵安新区正式开通运营，成为满足周边师生及市民便捷出行需求的新选择。

8月18日，记者在贵安新区花溪大学城站点看到，一台外观圆润呆萌的无人驾驶巴士正以厘米级精度自动泊入。乘客们通过“洋洋巴士”微信小程序即可一键预约乘车，车门感应到乘客靠近后自动开启。步入车厢，4块悬浮式“智能信息屏”实时显示车速动态、周围路况、周边地图及站点信息等。

“我第一次坐，没想到无人驾驶技术真应用到生活里了！”乘客郭欣怡说，“非常新

奇、方便，手机预约就能坐，再也不用担心去学校没车。车开得很平稳，乘坐舒适。短短十几分钟的通勤路途，让我感受到科技改变生活。”

无人驾驶巴士背后，是科技创新的支撑。自动驾驶运营工程师杨旗说：“巴士采用纯电动动力系统和全景玻璃车身设计，额定载客6人，具备L4级自动驾驶能力。车身遍布激光雷达、超声波雷达、摄像头等多种传感器，能360度实时感知复杂路况信息，并传输给后台‘大脑’。通过整合大数据与人工智能AI控制算法，车辆能快速形成智能化应对策略。”

据了解，这台无人驾驶巴士由贵州本土

科技企业——翰凯斯智能技术有限公司研发制造。该公司深耕自动驾驶领域近10年，专注于技术创新与产业化实践。核心产品无人驾驶巴士历经多轮迭代，适配城市道路、景区等多种路况环境。

自正式投用以来，无人驾驶巴士凭借出色的科技感、舒适度和便捷性，赢得用户广泛好评，也获得国内外市场认可。目前，翰凯斯智能技术有限公司产品已在广东省广州市白云山景区、佛山市西樵山景区、深圳市海上世界、浙江省湖州市安吉县余村，贵州省安顺市黄果树景区等知名景区落地。同时，出口订单持续火热，已交付全球30多个国家用户，订单排期已至年底。



贵安新区威迈尔科技有限公司副总经理、研发负责人郭弟正在调试机器人头部模组。

贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄

数智+审批

云上勘验，缩短企业办证时间

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

“感谢您的配合，您今天的勘验结论为通过……”8月19日，贵安新区行政审批局业务三科的工作人员通过“云勘验”，不到20分钟就完成食品经营许可核查，并将结果告知餐饮店。

“头一次采用这样的方式，线上审核资料速度快，有效缩短办证时间。”贵安新区唐记原汤羊肉粉店经营者唐忠贵说。

今年3月，省政务服务中心、省大数据局等20个部门联合印发开展政务服务“云勘验”改革试点工作的通知，试点覆盖78项高频业务，涉及19个行业。贵安新区行政审批局信息技术科负责人李亨说。

在食品经营许可、公共场所卫生许可、医疗器械经营许可（仅销售隐形眼镜）、药品经营许可（仅限连锁门店）等事项推出“云勘验”审批服务新模式。

传统的审批模式下，现场勘验环节需要企业提前筹备，并配合部门进行勘验，双方协调时间长，往返耗时长，行政成本高，影响企业开业进度。

“依托互联网技术，‘云勘验’模式利用视频通话、实时定位、影像记录等功能，可实现全程拍照、截图，并对核查过程进行全过程记录。”贵安新区行政审批局信息技术科负责人李亨说。

“为避免申请人在勘验中弄虚作假，在实施勘验前，审批人员会向申请人发送《云勘验承诺书》。”贵安新区行政审批局业务三科工作人员谢丽娜说。同时，“云勘验”全程同步录音录像，确保审批环节不减、标准不降，整个勘验过程可追溯。

贵安新区行政审批局业务三科负责人熊光灵表示，贵安新区针对复杂事项“云辅导”、简单事项“云直勘”、整改事项“云复勘”，为企业群众办事提供多形式个性化贴心服务，助推企业群众办事更加规范、透明、高效。



“云勘验”现场。

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚 摄

数智+制造



贵安新区东江立悦设备有限公司员工安施松检查设备。

贵州日报天眼新闻记者 丁亚 摄



员工使用健康驿站体检。

(贵安综合保税区供图)



贵安新区湖潮乡广兴村红托竹荪示范种植基地管理员介绍智能一体化设备。

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚 摄

数字化改造，老设备也能采集数据

贵州日报天眼新闻记者 丁亚



数智+健康

智慧体检，“小白屋”生成电子报告

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

企业员工有序排队，在一间科技感十足的“小白屋”前，短短几分钟便拿到一份包含12项指标的个性化健康报告。

这间“小白屋”，实为健康驿站，负责提供今年5月贵安综合保税区精心打造的园区统一服务平台——“智慧综保”的健康体检服务，集成智能检测、AI评估、数据分析、健康预警四大功能。

“心率、血氧、血压、总胆固醇……几分钟全查清，还能生成电子报告，太方便了。”试运营期间，晶泰科（贵州）光电科技有限公司厂长张海平体验后连连称赞。

这座看似小巧的屋子，通过智能医疗设备与AI算力的深度融合，能快速完成12项

健康关键数据的采集分析，并即时提供纸质或电子报告。数据同步上传至大健康管理平台，形成持续性的个人健康档案与园区整体健康态势分析，实现从被动医疗到主动干预的转变。

贵安综合保税区企业服务中心工作人员黄峰说，5月试运行以来，前来健康驿站体验的员工络绎不绝，便捷、高效、实用是大家共同的评价。

健康驿站仅是“智慧综保”平台奏响的第一个音符。在“智慧综保”平台运营中心，巨大的电子屏上跨域货物的实时通关效率、各楼宇的入驻状态、企业的能耗曲线、进出口数据……海量信息以可视化方式清晰呈现，管

理者轻点鼠标，园区运行“家底”一览无余，决策有了直观可靠的“数据支撑”。

“这相当于给综保区装上智慧大脑和千里眼。”平台研发公司主要负责人刘杰手持平板电脑现场演示，“‘智慧综保’的核心在于五大引人特点：数据集成融合、3D可视化管理、智能分析决策、应用集成拓展、实时监控预警。它高精度还原园区实景，实现多维信息动态交互，目标是让管理更精准、服务更超前。”

“数智化不是选择题，而是必答题。”在“智慧综保”平台建设的推进会上，贵安综合保税区党工委副书记、管委会主任肖杨的话语坚定有力。

一颗螺丝被精准拧进预定位置，贵安新区东江立悦设备有限公司产品研发技术部设计师王焕斌将网线接入控制柜，一台组装超过14年的凸轮自动车指示灯闪烁了几下，正式接入物联网系统。

在贵安新区东江立悦设备有限公司车间，近几个月已完成40台老设备的数字化改造。

“我们正在进行的是一场生产方式的变革。”贵安新区东江立悦设备有限公司总经理袁建平表示，随着母公司贵州贵安新区东江科技有限公司自主研发的第三期生产管理系统正式上线，这家扎根贵安新区的传统制造型企业开启数字化转型新征程。

面对车间里型号各异的设备，改造难度超乎想象。“这些‘老伙计’投产时，物联网还是个陌生词汇。”袁建平指着一排正在生产中的老设备说。

技术团队创新采用“一机一策”方案，为老旧设备量身打造数字化改造计划。除了加装传感器、接入系统外，还对设备本体进行针对性优化升级。

车间里，凸轮自动车1.0版本到3.0版本并列运作，构成一幅生动的技术演进图。最新型号的设备自动采集运行数据，老设备则通过新装传感器“学会说话”。

“数据采集是第一步，我们要让每台设备都成为数据的生产者，更是智能制造的参与者。”袁建平指着正在安装的设备说，“真正的价值在于通过数据分析找到设备升级的痛点，找到优化方向。”

系统工程部部长王天元的电脑屏幕上，实时跳动的数据正在重塑生产管理模式。“通过分析设备运行时间、故障率和产量数据，我们能精准把握每台设备的健康状况，科学安排生产计划。”说话间，他调出一张动态产能图，“看，这套数据为我们接下急单、大单增添底气。”

数字化转型带来的不仅是生产效率提升，更催生了服务模式创新。通过设备运行大数据分析，公司能为客户提供精准的设备维护预警和产能优化方案。

“这不仅是企业自身的提质增效，更是推进新型工业化、发展新质生产力的生动实践。”袁建平说，“这不是赶时髦，而是生存发展的必由之路。”作为贵安新区本土成长起来的企业，袁建平深知必须抢抓大数据发展机遇，为传统制造业数字化转型探路。

数智+农业

智能大棚，红托竹荪种得轻松

贵州日报天眼新闻记者 赵文蔚

“9点之前必须完成。”8月21日早上，贵安新区湖潮乡广兴村红托竹荪示范基地里，管理员卢小红手指在手机上轻轻一点，50个大棚内阀门同时打开，齐刷刷翻开滴水。

“以前一个人平均每天只能给五六个人工浇灌，基地一天需要10个人工；现在一个人不到一个小时就能给50个棚浇完。”卢小红举起手机，屏幕上显示着温度、湿度、土壤等多项实时数据，“光是自动化完成浇水，就能比传统人工管护节省80%至90%的人力成本。”

精准检测、智能管护，得益于基地引进的智能一体化自动设备。

今年，贵阳市农投集团旗下贵安农业现代化公司、贵阳市菜篮子集团与湖潮乡广兴村集体合作，利用广兴村优质土地开展红托竹荪半设施化仿野生示范种植，并联合贵州大学、贵州省农科院技术力量，打造集“种植端—技术端—销售端”于一体的标准

化示范基地，推动贵安新区特色产业发展。

大棚内，全时段土壤墒情数据收集和不同阶段菌丝生长生物变化数据的数据分析从未间断。在智能化自动设备加持下，浇水、打药、施肥全过程实现智能一体化运行，管护工作更快速、更高效。

红托竹荪娇贵得很，要在偏阴湿的环境下生长，空气还要新鲜。因为出菇周期较长，菌蛋生长需要充足营养。”基地负责人林秋成说，智能系统能根据外界环境数据和红托竹荪不同阶段的生长环境需求，分析出对应的数字化管理措施，将数据收集、数据分析和数据处理进行不断验证，总结出完整的推理逻辑并形成基本的数据大模型。

“月底将大量上市，日产量预计能达到200公斤至300公斤。”林秋成说。基地项目的实施，将为红托竹荪产业发展提供一套基于可行的数智化解决方案，“进一步节约时间、节约人力、节约成本。”

“数智化不是选择题，而是必答题。”在“智慧综保”平台建设的推进会上，贵安综合保税区党工委副书记、管委会主任肖杨的话语坚定有力。

“数据采集是第一步，我们要让每台设备都成为数据的生产者，更是智能制造的参与者。”袁建平指着正在安装的设备说，“真正的价值在于通过数据分析找到设备升级的痛点，找到优化方向。”

系统工程部部长王天元的电脑屏幕上，实时跳动的数据正在重塑生产管理模式。“通过分析设备运行时间、故障率和产量数据，我们能精准把握每台设备的健康状况，科学安排生产计划。”说话间，他调出一张动态产能图，“看，这套数据为我们接下急单、大单增添底气。”